



Svet okolo nás	2
Rozhlas, Svet okolo nás, 10. 7. 2024, 9:40	
Psychiatrické oddelenia zmodernizujú, košická nemocnica na to dostane tri milióny	3
Online, kosice.korzar.sme.sk, 10. 7. 2024, 12:47	
Zverejnili rebríček najlepších univerzít na svete. Dostali sa doň aj slovenské, od radosti však skákať rozhodne nemôžeme	4
Online, hnonline.sk, 10. 7. 2024, 14:30	
Nová škôlka UPJŠ od septembra privíta desiatky detí	5
Online, kosiceonline.sk, 10. 7. 2024, 15:55	
Cirhóza na Slovensku zabíja viac ľudí ako kdekoľvek vo svete. Odborník hovorí o „mrazivých“ výsledkoch	6
Online, startitup.sk, 10. 7. 2024, 17:35	



Svet okolo nás [📄](#)

📅 10. 7. 2024, 9:40, Relácia: **Svet okolo nás**, Stanica: **Rádio Regina (východ)**, Vydavateľ: **Rozhlas a televízia**

Slovenska, Sentiment: **Pozitívny**, Téma: **Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach**, Kľúčové slová: **Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach**

Dosah: **11 836 GRP: 0,26 OTS: 0,00 AVE: 438 EUR**

[strojový prepis] ...*Hovoríme o ďalších exotických rastlín, ktorú nájdete aj v skleníku košickej botanickej záhrady **univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach**. Botanik Martin Piznák vám dnes predstaví? Papá ju? Pýtala sa to mka dešková?...*



Psychiatrické oddelenia zmodernizujú, košická nemocnica na to dostane tri milióny [🔗](#)

📅 10. 7. 2024, 12:47, Zdroj: [kosice.korzar.sme.sk](https://www.kosice.korzar.sme.sk) [🔗](#), Vydavateľ: Petit Press, a.s., Autor: TASR, SITA, Sentiment: Pozitívny, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach

Dosah: 50 854 GRP: 1,13 OTS: 0,01 AVE: 770 EUR

Rekonštrukcia má trvať sedem mesiacov.

BRATISLAVA, KOŠICE. Oddelenia ústavnej psychiatrickej starostlivosti v Univerzitnej nemocnici L. Pasteura (UNLP) v Košiciach plánujú zmodernizovať. Zrekonštruovať sa má pavilón VII. na Rastislavovej ulici.

Financie z plánu obnovy

V stredu vláda zdravotníckeho zariadenia určila ako prijímateľa peňazí z plánu obnovy na daný zámer. Modernizáciou sa má zvýšiť kvalita prostredia pre pacientov aj personál.

„Ide o kľúčový projekt v rámci širšieho kontextu vytvorenia medicínskovýskumného komplexu starostlivosti o duševne chorých, ktorý bude poskytovať integrovanú zdravotnú starostlivosť na úrovni ústavnej, ambulantnej a stacionárnej starostlivosti spolu so službami komunitného centra,“ uviedlo ministerstvo zdravotníctva v predkladacej správe.

„Toto riešenie bude zároveň integrovať do jednotného celku aj pedagogickú základňu Lekárskej fakulty **Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach** poskytujúcej terapeutické, výskumné a školiace centrum pre biologické liečebné metódy v psychiatrii,“ uvádza sa v schválenom materiáli.

Do zmien je potrebné zahrnúť aj komunitné centrum duševného zdravia a tiež služieb, ktoré nie sú dostupné, napríklad gerontopsychiatria a pedopsychiatria. Taktiež je podľa materiálu potrebné zlepšiť aktuálne dostupnú ambulantnú a ústavnú starostlivosť.

Projekt za tri milióny

Rezort vysvetlil, že bez schválenia materiálu by nebolo možné modernizáciu zrealizovať. Celková hodnota projektu je tri milióny eur s DPH.

Realizácia projektovej dokumentácie ako aj výber zhotoviteľa by mali trvať približne deväť mesiacov, samotná rekonštrukcia ďalších sedem mesiacov.

Po modernizácii by v VII. pavilóne malo byť k dispozícii 145 lôžok, a to v podobe 70 dvojlôžkových izieb a piatich seklúzných miestností.

Stavebné úpravy by mali byť realizované na všetkých podlažiach pavilóna, a to vrátane suterénu. V ňom by mali byť umiestnené vyšetrovne, šatne pre personál, zákrokové miestnosti, taktiež miestnosti určené na výučbu a skladové priestory.

„Na prízemí, ako aj na vyššom podlaží sa uvažuje s prevažne lôžkovými izbami, delenými na mužské a ženské oddelenia, so zákrokovou a vyšetrovacou miestnosťou, s dennými miestnosťami a s miestnosťami pre personál. Na druhom nadzemnom sa uvažuje o lôžkovej časti s prioritou pre deti a adolescentov podstupujúcich dlhodobú liečbu,“ uvádza ďalej materiál.

V podkroví by po modernizácii mohli byť priestory pre personál a lekárov. Celkovo ide o viac ako 4 300 metrov štvorcových podlahovej plochy.

Autor: TASR, SITA



Zverejnili rebríček najlepších univerzít na svete. Dostali sa doň aj slovenské, od radosti však skákať rozhodne nemôžeme

10. 7. 2024, 14:30, Zdroj: braineet.hnonline.sk, Vydavateľ: MAFRA Slovakia, a.s., Autor: Michal Čiernik, Sentiment: Ambivalentný, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach
Dosah: 162 471 GRP: 3,61 OTS: 0,04 AVE: 1134 EUR

Rebríček QS World University Rankings zverejnil zoznam najlepších univerzít na svete. V prvej trojke sú hneď dve európske. Víťazná škola svoje prvenstvo obhájila už 13. rok po sebe.

QS World University Rankings už vo svojom 21. vydaní zverejnil najlepšie svetové univerzity pre rok 2025.

Na čele zoznamu je opäť Massachusetts Institute of Technology (MIT), ktorý sídli v Cambridge v štáte Massachusetts v USA a vedie rebríček už 13 rokov.

Ďalšie dve univerzity sa nachádzajú v Spojenom kráľovstve a sú to Imperial College London, ktorá sa posunula zo 6. miesta na druhé a University of Oxford na treťom mieste.

Na škótskej univerzite majú triediaci klobúk ako z Harryho Pottera. Má mať stovky rokov a jeho časť bola vo vesmíre

Harvard University sa aj tento rok umiestnila na štvrtom mieste so skóre 96,8, tesne za ňou nasledovala University of Cambridge, ktorá uzavrela prvú päťku so skóre 96,7.

Tohtoročné hodnotenie je vôbec najväčšie, pretože zahŕňa viac ako 1 500 univerzít. Vychádzalo z analýzy miliónov akademických prác a odborných posudkov.

Metriky použité na hodnotenie zahŕňali reputáciu akademikov a zamestnancov, pomer medzi fakultami a študentmi, počet citácií na fakultu, pomer medzinárodných fakúlt, pomer zahraničných študentov, medzinárodnú výskumnú sieť, výsledky zamestnanosti a udržateľnosť.

Zatiaľ čo Spojené štáty boli tento rok najviac zastúpenou krajinou so 197 inštitúciami a niektorými z najvyšších umiestnení, Európa dosiahla porovnateľný úspech. Európske inštitúcie, väčšinou v Spojenom kráľovstve, si nárokovali polovicu z top 10 pozícií. Spojené kráľovstvo má pri tom druhý najvyšší počet univerzít v rebríčku.

The UK boasts 90 ranked institutions in this year's QS World University Rankings, with four in the global top 10.

Curious to see where your favorite university ranks this year? Visit <https://t.co/dWvUjY0v4R> to view the full rankings. #QSWUR #StudyintheUK #UK #Europe pic.twitter.com/rf5KqzY1lo

— QS World University Rankings (@worlduniranking) July 5, 2024

Medzi top desať najlepších európskych univerzít sa okrem britských škôl dostali dve švajčiarske ETH Zurich, a École Polytechnique Fédérale de Lausanne (EPFL). Okrem nich tam malo zastúpenie aj Francúzsko s Universitè PSL a Nemecko s Technickou univerzitou v Mníchove.

Slovenské univerzity

Medzi 1500 hodnotených vysokých škôl sa dostali aj šesť slovenských. Najvyššie sa umiestnila Univerzita Komenského v Bratislave na delenom 661.-670. mieste. **Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach** skončila až na delenom 851. až 900. mieste. Ďalšie štyri naše vysoké školy sa do prvej tisíciky nezmestili. Sú to Slovenská poľnohospodárska univerzita v Nitre, STU v Bratislave, Technická univerzita v Košiciach a Žilinská univerzita.

Rakúske vysoké školy University of Vienna a Technische Universität Wien skončili na 137. respektíve na 190. mieste.

Wikipedia/C.stadler Bwag/

Oproti našim susedom sa však máme čo učiť. Rakúske vysoké školy University of Vienna a Technische Universität Wien skončili na 137. respektíve na 190. mieste. Najlepšia česká univerzita, Karlova univerzita v Prahe, sa umiestnila na 246. mieste a University of Warsaw v Poľsku skončila s 39.8 bodmi na 258. mieste. Najlepšia maďarská škola, Eötvös Loránd University, sa síce do prvej päťstovky nezmestila, no s 564 miestom je na tom stále lepšie ako naša.

Najzelenšia univerzita, ktorá najviac dbá na environmentálnu udržateľnosť, je University of Toronto v Kanade.

Autor: Michal Čiernik



Nová škôlka UPJŠ od septembra privíta desiatky detí [🔗](#)

📅 10. 7. 2024, 15:55, Zdroj: kosiceonline.sk [🔗](#), Sentiment: Pozitívny, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: UPJŠ

Dosah: 3 234 GRP: 0,07 OTS: 0,00 AVE: 271 EUR

Nová škôlka **UPJŠ** od septembra privíta desiatky detí

Košice Spravodajstvo

Súčasťou triedy bude aj herňa či tvorivé dielne.

Univerzita Pavla Jozefa Šafárika (**UPJŠ**) v Košiciach od septembra otvorí novú materskú školu s názvom UPeJeŠko. Je určená nielen pre deti zamestnancov a študentov, ale aj širokej verejnosti. Manažérka marketingu a komunikácie **UPJŠ** Jaroslava Oravcová uviedla, že škôlka sa bude nachádzať v kampuse na Moyzesovej ulici v Košiciach:

„Materská škola s kapacitou 25 detí bude umiestnená v historickej budove, ktorá prešla rekonštrukciou a obklopená je krásnym areálom Filozofickej fakulty **UPJŠ** s vynovenými historickými budovami, pôvabnou záhradou a sochárskymi umeleckými dielami. Tesná blízkosť univerzitných pracovísk je veľkou výhodou škôlky nielen pre deti a rodičov z prostredia našej univerzity. Na presun mimo areálu má pritom **UPJŠ** k dispozícii vlastný autobus, čo poskytuje väčšiu bezpečnosť a pohodlie.“

Vizualizácia projektu / TASR

Nová škôlka bude mať formu štátnej materskej školy s jednou zmiešanou triedou pre deti vo veku od troch do šiestich rokov. V prevádzke bude počas pracovných dní od 7.00 do 17.00 hod. Oravcová doplnila, že súčasťou triedy bude aj herňa či tvorivé dielne:

„V uzavretom areáli univerzitného kampusu s trávnatou plochou je v blízkosti škôlky situované ihrisko s hracími komponentami, pieskoviskom a lavičkami. Plánujeme založiť aj hmyzí domček a ponúknuť deťom možnosť zasadiť si rastlinky do vyvýšeného záhonu, o ktoré sa budú starať a sledovať, ako rastú a prosperujú. Na prechádzky budeme využívať aj neďaleký park na Moyzesovej ulici a centrum mesta, kde môžu spoznávať historické pamiatky a navštíviť kultúrne inštitúcie. Rodičia iste ocenia aj možnosti využívania telocvične **UPJŠ** pre potreby detí predovšetkým v nepriaznivom počasí, aby nemuseli tráviť čas iba v obmedzenom priestore.“

Škôlkárom sa budú venovať traja pedagogickí zamestnanci, ktorí podporujú individuálny prístup, mentálny rozvoj aj pohybové aktivity. Spolu s deťmi navštívia knižnicu a ďalšie univerzitné pracoviská.



Cirhóza na Slovensku zabíja viac ľudí ako kdekoľvek vo svete. Odborník hovorí o „mrazivých“ výsledkoch [✉](#)

📅 10. 7. 2024, 17:35, Zdroj: [startitup.sk](#) [✉](#), Vydavateľ: Startitup s.r.o., Autor: Natanael Leo Poloha, Sentiment: Ambivalentný, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: UPJŠ

Dosah: 230 820 GRP; 5,13 OTS; 0,05 AVE; 1165 EUR

Cirhóza na Slovensku je vážnym a primárne diskutovaným problémom

Máme najvyšší počet úmrtí do 50 rokov na svete

Vďaka, obchodne. Tento článok čítaš bez reklám vďaka členstvu v Startitup PREMIUM .

Cirhóza je na Slovensku vážnym problémom už dlhodobo, no podľa odborníkov sa nám v tomto ochorení nevyrovnáva žiadna krajina na svete. Slováci preto dostali príležitosť podrobiť sa preventívnemu vyšetrovaniu a zistiť svoj zdravotný stav.

V súčasnosti týmto ochorením pečene trpí v našej krajine také veľké množstvo ľudí, že sa radíme na svetovú špičku. V rozhovore pre Denník N to uviedol Ľubomír Skladaný – vedúci transplantáčného centra vo Fakultnej nemocnici s poliklinikou F. D. Roosevelta v Banskej Bystrici. Zároveň ide o prezidenta Slovenskej hepatologickej spoločnosti.

O hrozivých štatistikách prehovoril ešte v máji pre Konzervatívny denník Postoj aj hepatológ a primár Internej kliniky Fakultnej nemocnice Nitra Marek Rác.

Národné centrum zdravotníckych informácií (NCZI) hlási, že čo sa týka úmrtí pacientov do 50 rokov, najčastejšie za to môžu ochorenia pečene. Skladaný uvádza, že ho tieto štatistiky prekvapili, no zároveň pacienti pribúdajú. Problémy s pečťou mali najväčší podiel na osude všetkých ľudí vo vekovej kategórii od 25 do 45 rokov, ktorí na Slovensku umreli za jeden rok, vysvetlil.

Odborník podotýka, že zdravie pečene by sa na Slovensku malo stať takou horúcou témou, aká by tieto „mrazivé“ výsledky odzrkadlila.

Alkohol a cirhóza?

Skladaný pre Denník N zároveň podotkol, že experti spustili aj skrining s názvom SIRIUS. Ten má za účel zistiť, prečo vlastne na Slovensku umiera na cirhózu až toľko ľudí, keď ako krajina vo svete nepatríme na prvé miesto v požívaní alkoholu. Prezident Slovenskej hepatologickej spoločnosti verí, že ešte tento rok sa mu podarí odprezentovať výsledky výskumu.

Od lídra v podpore Ukrajiny až k Ficovi. Aj po zmene vlády je Slovensko v TOP 10 (ANALÝZA)

Rác v rozhovore pre Postoj vysvetľuje, že cirhóza má rovnakú progresiu ako každá zápalová chronická choroba pečene. Zápal vedie k poškodeniu tkaniva, ktoré sa ale dokáže regenerovať. Ak sa ale zo zápalu nevie dostať prídlho, spôsobí to škody, ktoré sa už plnohodnotne zahojiť nedajú.

Cirhóza vzniká, keď má daná osoba na pečeni priveľa takýchto nezahojiteľných ložísk. V ich dôsledku vznikajú vlákna zvané fibróza, a keď sa tá nahromadí, ochorenie prechádza do cirhózy. A takto na pečeň pôsobia alkoholové znečistenia, ale aj napríklad vírusové hepatitídy či liekové toxicity.

Rác vysvetľuje, že na Slovensku – ako všade vo svete – ochorenie pečene nespôsobuje iba alkohol. U nás za to najčastejšie môžu aj obezita či cukrovka. Alkohol však zostáva jednou z hlavných príčin.

„Vidíme to v našich ambulanciách, na interných oddeleniach a klinikách, z dát z Transplantačného centra, z hlásení o rakovine pečene. Registrujeme, na základe akých príčin pečenných chorôb sa pacienti dostávajú do ‚zdravotného‘ systému,“ vysvetlil pre Postoj.

Preventívne vyšetrenie

Z doterajších výsledkov projektu SIRIUS, v rámci ktorého mohli Slováci zdarma zistiť, ako je na tom ich vlastná pečeň, nevyplývalo nič prívetivé. Ako píše mediweb , skrining odhalil vážne ochorenie u každého deviateho Slováka.

Cirhóza pečene sa veľmi často vyskytuje v produktívnom veku, v priemere skráti život pacienta o 20 rokov, upozornil pre mediweb Peter Jarčuška, prednosta II. internej kliniky UNLP Košice a LF **UPJŠ**.

Tento článok čítaš bez reklám vďaka členstvu v Startitup PREMIUM .

Ďakujeme, že čítaš Startitup. V prípade, že máš postreh alebo si našiel v článku chybu, napíš nám na redakcia@startitup.sk .

Zdroje: Denník N , Postoj , mediweb

Autor: Natanael Leo Poloha